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01. A figura a seguir representa um tridngulo ABC, inscrito numa circunferéncia de centro O, raio igual a 4 cm e
angulo A medindo 60°. Se um dos lados do triangulo é um didmetro da circunferéncia, qual é a medida aproximada
de sua &rea?

Dados: sen 60° = v3/2e+/3 =1,73

A) 12 cm?
B) 13 cm?
C) 14 cm?
D) 15 cm?
E) 16 cm?

02. De acordo com estudiosos em crescimento populacional, o nimero de habitantes da cidade de Santo Agostinho
cresce exponencialmente, e, daqui a t anos, a populacdo sera dada pela equacgdo P(t) = P,-2°*" onde P, é a
populacdo atual. Se hoje a cidade tem 8.000 habitantes, qual o percentual de crescimento da populacdo daqui a 12
anos e meio?

Adote V2 = 1,4

A) 28%
B) 30%
C) 32%
D) 40%
E) 48%

03. A geréncia de um supermercado fez uma pesquisa com seus funcionarios buscando saber, em média, o tempo que
eles gastam para chegar ao trabalho.
Os dados obtidos estao apresentados na tabela abaixo:

Tempo't NuUmero de

(em minutos) funciondrios
5<t<20 21
20<t<30 27
30<t<45 20
45<t 12

Qual o percentual de funcionarios que gasta menos de 30 minutos para chegar a empresa?

A) 55% B) 60% C) 65% D) 70% E) 75%
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04. Qual é o tempo necessario para uma torneira com vazao de 60 litros/minuto encher totalmente uma cisterna com a
forma de um paralelepipedo retangulo de dimensdes internas de comprimento 6m x 3m x 3m?

A)6h
B) 10 h
C)14h
D) 15 h
E) 16 h

05. O gasto total de uma casa de recep¢do com um jantar corresponde a soma de um gasto fixo com um gasto variavel
gue depende do niimero de convidados. Se num jantar com 40 convidados, os gastos totalizam R$ 4.720,00 e, com 90
convidados, os gastos totalizam R$ 8.120,00, qual é o valor do gasto fixo?

A) 1.200 reais
B) 1.800 reais
C) 2.000 reais
D) 2.400 reais
E) 3.000 reais

06. O cubo representado na figura a seguir tem volume igual a 216 cm®. Qual é o volume, em cm?, do tetraedro PMEF
inscrito no cubo?

E

A) 24
B) 27
C) 36
D) 44
E) 54

07. O grupo para andlise de inquéritos administrativos de uma corporacdo é formado por 3 tenentes e 5 sargentos.
Quantas comissdes de inquérito, constituidas por 5 pessoas, podem ser formadas, contendo, no minimo, 1 tenente?

A) 10
B) 15
C)35
D) 40
E) 55

08. Qual das retas a seguir passa pelo ponto A (-2, 2) e € perpendicular aretar: x + 3y -5 =07?

A)3x-y+8=0
B)y—-3x-8=0 D)3y—-x-6=0
C)x-3y+6=0 E)6x—-y-8=0
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09. Qual o periodo da fungédo y = -2 + sen x para 0 < x <2m?

AP=2n
B)P=m

C)P=m/6
D) P =m/4
E)P=m/2

10. Na tabela a seguir, temos o levantamento realizado num batalh&o, correspondente as idades dos soldados que
integram o grupamento de bombeiros maritimos de determinada regido do litoral brasileiro.

Idade Ndmero de Soldados
22 10
23 10
28 25
30 15
40 15
42 20

Quais as idades média e modal desse grupo de soldados, respectivamente?

A) 30 e 40
B)31e30
C)3le28
D)32¢e 28
E) 32 e 42

11. Uma empresa financeira estd com uma promog¢do para consignado e oferece empréstimos a juro simples para
funciondrios puablicos. Aproveitando a promocao, Laura pediu emprestado nessa empresa R$ 2 800,00 com uma
taxa de 5% ao més.

Se 0 montante da sua divida ficou em R$ 4 200,00, qual o tempo, em meses, que ela levou para quitar esse empréstimo?

A) 6
B) 7
c)8
D)9
E) 10

12. A prova do concurso interno para Sargento de um grupamento foi composta por 40 questdes, com 5 alternativas
diferentes de respostas para cada questéo.

Quantos sdo 0s possiveis gabaritos dessa prova?

A)40.5

B) 40°

C) 40/5

D) 54

E) (40 . 5)/2
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13. Dadas as proposi¢des simples p e q, tais que p é verdadeira e q é falsa, assinale a alternativa que apresenta a
proposi¢do composta cujo valor l6gico é falso.

A)~pvag—q
B)pvag—q
C)~pvag—>-q
DpAd—>q
E)pAd—>~q

14. Dadas as proposi¢des simples p e g, tal que p é verdadeira, e q ¢ falsa, e considerando as seguintes proposicoes
compostas:

. ~(p<0)

. ~(pv~q)<~p
. ~p<>(Qvp)
IV. (pvp)<~p

Podemos afirmar que sdo VERDADEIRAS, apenas, as proposi¢des compostas apresentadas na alternativa

Alell.

B) lelll.
C)llelV.
D)1, elll.
E) I, e IV.

15. Se Paul é americano, entdo George néo é inglés. Se George ndo é inglés, entdo John é francés. Se John é francés,
entdo Yoko néo é japonesa. Ora, Yoko é japonesa. Logo,

A) George é inglés, e Paul é americano.

B) John é francés ou Paul é americano.

C) John é francés, e George é inglés.

D) Paul ndo é americano, e John é francés.

E) Paul ndo é americano, e John ndo é francés.

16. Antdnio é mais baixo que Jodo. José é mais alto que Jodo. Logo

A) Antbnio é mais alto que Jo&o.
B) Antdnio é mais baixo que José.
C) José é mais baixo que Jodo.

D) Jodo é mais alto que José.

E) Jodo é mais baixo que Antonio.

17. Considerando que todo bombeiro sabe nadar e que alguns deles falam inglés e outros nédo, ¢ CORRETO afirmar
que os bombeiros que

A) falam inglés, ndo sabem nadar.

B) néo falam inglés, ndo sabem nadar.

C) sabem nadar, também falam inglés.

D) ndo sabem falar inglés, sabem nadar.

E) sabem nadar, ndo atendem ao publico externo.
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18. Foi feita uma pesquisa para identificar habilitados a paraquedismo, alpinismo e mergulho. Sendo P a quantidade de
habilitados a paraquedismo, A a quantidade de habilitados a alpinismo e M a quantidade de habilitados a mergulho,
essa pesquisa apresentou o seguinte resultado:

P A M PeA PeM AeM PeAeM

350 300 290 93 129 39 12

Com base nos resultados dessa pesquisa, 0 nimero de habilitados, apenas, a mergulho é

A) 134
B) 140
C) 180
D) 275
E) 288

19. Os 30 musicos de uma organizacdo sabem tocar, apenas, um tipo de instrumento. Deles, 15 tocam instrumento de
sopro, 10, instrumento de corda e 5, instrumento de percussdo. Para montar grupos musicais que possuam, pelo
menos, um musico que toque instrumento de sopro, o nimero minimo de musicos em cada grupo é

A) 30
B) 25
C) 16
D) 15
E) 11

20. Dos 10 médicos habilitados para primeiros-socorros, 6 sao homens, e 4, mulheres. Para montagem de uma equipe
com 3 médicos sorteados aleatoriamente, qual a probabilidade de os sorteados serem do mesmo sexo?

A) 50%
B) 40%
C) 30%
D) 20%
E) 10%

21. Assinale a alternativa cuja grandeza fisica é uma grandeza vetorial.

A) Tempo
B) Massa D) Deslocamento
C) Intensidade de corrente elétrica E) Energia elétrica

22. A Mecanica é um campo da Fisica, que descreve o movimento dos corpos, sendo dividida em trés areas: Cinematica,
Dinamica e Estatica. Na Cinematica, estuda-se 0 movimento dos corpos, sem se considerarem suas causas. Na
Dinamica, estuda-se 0 movimento e suas causas com base nos conceitos de forca e suas leis. Na estatica, estuda-se o
equilibrio e a invariancia dinamica de sistemas fisicos.

Nesse contexto, analise as afirmativas abaixo e assinale a CORRETA.

A) Um corpo em movimento circular uniforme ndo apresenta variagdes em sua velocidade e em seu raio de trajetéria.

B) Em qualquer tipo de colisdo entre dois veiculos, os riscos de lesdes e morte de seus ocupantes serdo sempre proporcionais
aos maddulos das velocidades dos veiculos imediatamente antes da coliséo.

C) Se um corpo esta em movimento, entdo se conclui que ha atuacéo de forcas e torques sobre ele.

D) Um motorista trafega inicialmente a uma velocidade de 36 km/h e percorre 5 m até atingir o repouso sob uma desaceleracao
constante. Entéo, utilizando a mesma desaceleracdo, se ele estiver se movendo a 72 km/h, ele utilizara 10 m para atingir o
repouso.

E) Quando um objeto estd submetido a diversas forgcas externas, ndo ha, necessariamente, uma variagdo de sua quantidade de
movimento.
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23. Devido a violéncia crescente e, consequentemente, ao aumento do nimero de casos de balas perdidas, um fabricante
de vidros, preocupado com a seguranca, projetou e fabricou um tipo de vidro que, no caso de um projétil atravessa-
lo, diminui em 99% a energia de movimento do projétil. Supondo que uma “bala” de fuzil, de massa 20 g atinja o
vidro com velocidade de 400 m/s, ¢ CORRETO afirmar que a velocidade, em m/s, ao atravessa-lo, é

A) 4
B) 16
C) 40
D) 160
E) 400

24. Uma pequena bola B se aproxima de um espelho plano E com velocidade de médulo constante v = 9,0 m/s. A
trajetéria da bola faz um angulo 6 = 30° com a superficie do espelho.

De acordo com os Principios da Optica Geométrica, ¢ CORRETO afirmar que

Vv

-
-
'u‘
-
<0
E —

A) a menor distancia da bola ao espelho varia com o tempo a uma taxa de nove metros a cada segundo.
B) o médulo da velocidade com que a imagem da bola se aproxima do espelho é igual a 450 cm/s.

C) a linha que une a imagem da bola até o espelho faz um angulo de 60° com a superficie do espelho.
D) a distancia da imagem da bola até o espelho permanece constante durante 0 movimento.

E) a imagem da bola toca o espelho trés segundos depois de a bola o tocar.

25. Para langar um missil horizontalmente em drbita circular rasante a superficie terrestre, considerando o modulo da
aceleracéo da gravidade como g = 10,0 m/s? e o raio da Terra como igual a 6400 km, desprezando a resisténcia do
ar, a velocidade de langcamento, em m/s, deve ser

A) 0,8 B) 8 C) 80 D) 800 E) 8000

26. Um edificio de 15 andares desabou ap6s um incéndio nesta quinta-feira (19) em Teera. Pelo menos 20 bombeiros
morreram no desabamento, segundo o prefeito Mohamad Bagher Ghalibaf.

Fonte: https://noticias.uol.com.br/internacional/ultimas-noticias/2017/01/19/edificio-de-15-andares-em-teera-desaba-apos-incendio.htm,
acessado em: 20/03/17.

Em um incéndio desse tipo, o desabamento do prédio pode ser associado a transferéncia de calor entre os objetos que
estdo queimando e seus materiais de construgdo. Utilizando os conhecimentos bésicos acerca de Calor e Fendmenos
Térmicos, ¢ CORRETO afirmar que

A) para calcular o calor perdido ou recebido por um objeto que estd submetido a uma mudanga de temperatura, € necessario
conhecer apenas a sua densidade relativa.

B) a quantidade de calor necesséria para alterar o estado fisico de uma substancia durante uma transformacédo do estado sélido
para o liquido é chamada de calor de sublimacéo.

C) uma explicacdo para o colapso do prédio é que os materiais, em seu interior, primeiramente, tém o seu estado fisico alterado
e, na sequéncia, mudam de temperatura, rompendo seu estado de equilibrio.

D) se o calor especifico de uma substancia é muito alto, isso significa que sua temperatura é alterada com facilidade, ou seja,
com pequenas quantidades de calor.

E) o principal motivo pelo qual a 4gua ¢ utilizada no resfriamento de superficies e no combate a incéndios reside na sua alta
capacidade calorifica.
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27. Suponha que o prego unitario da energia elétrica cobrado pela concessionaria local é de R$ 0,75/kWh. Entéo, uma
lampada de 100 W, ligada a uma diferenca de potencial de 220 V, em um periodo de 1 dia, em reais, custa

A) 0,75
B) 1,80
C)75
D) 75
E) 175

28. As Areas de Preservacdo Permanente tém a funcéo de preservar locais frageis, como beiras de rios, topos de morros
e encostas, que ndo podem ser desmatados para nao causar erosfes e deslizamentos, além de proteger nascentes,
fauna, flora e biodiversidade, entre outros.

Fonte: http://www.brasil.gov.br/meio-ambiente/2012/11/entenda-as-principais-regras-do-codigo-florestal, acessado em: 20/03/17.

Tal recomendagdo ainda é valida para areas de ocupacdo urbana com encostas e barrancos, comuns a muitas
cidades brasileiras. Durante as chuvas, tem-se um aumento do risco de deslizamento nessas areas, quando elas ndo
recebem tratamentos de prevencdo de acidentes adequados. Utilizando os conhecimentos basicos acerca da
Mecanica, dos Fendmenos Térmicos e dos Fendmenos Climaticos relacionados ao Ciclo da Agua, ¢ CORRETO
afirmar que

A) a presenca de vegetacdo em uma encosta atua também como uma espécie de “coeficiente de atrito cinético”, reduzindo a
velocidade de escoamento da dgua e diminuindo o arrasto de material junto a ela.

B) a pressdo atmosférica ndo € capaz de influenciar na quantidade de vapor de &gua, produzido durante a fase de transpiracéo
do ciclo da &gua.

C) com uma mesma quantidade de 4gua em precipitacdo, as enxurradas sdo mais comuns em regides rurais, onde a urbanizacéo
ndo promoveu uma selagem do solo.

D) a umidade relativa do ar estd associada a evaporacdo de agua dos oceanos, lagos e rios, sendo independente da altitude da
regido em relagéo ao nivel do mar.

E) o processo de convecgdo, do calor do Sol para a Terra, é o principal responsavel pelo processo de evaporagdo no ciclo da
agua.

29. Quando uma diferen¢a de potencial é aplicada entre dois pontos de um condutor qualgquer, um campo elétrico é
estabelecido em seu interior, fazendo com que as cargas elétricas livres no condutor entrem em movimento.

Esse fluxo de carga por unidade e tempo é denominado de

A) tensdo elétrica.
B) resisténcia elétrica. D) poténcia elétrica.
C) corrente elétrica. E) resistividade elétrica.

30. O que quase todo mergulhador sabe é que a doenga descompressiva é causada por bolhas de nitrogénio, que se
expandem no sangue ou nos tecidos do corpo, causando lesdes em graus variaveis. (...) De maneira simples, vamos
entender como as bolhas surgem. Segundo a Lei de Henry, “A solubilidade de um gias num meio liquido é
diretamente proporcional a sua pressio parcial”. Traduzindo, quanto mais pressurizado estiver o gas, mais solUvel
ele fica.

Fonte: http://www.brasilmergulho.com/doenca-descompressiva/, acessado em: 20/03/17.

Considerando a densidade da agua como p = 1 g/cm®, 0 médulo da aceleracdo da gravidade como g = 10,0 m/s® e a
pressao atmosférica no nivel da 4gua 1 atm, analise as afirmativas abaixo e assinale a CORRETA.

A) Em um metro de profundidade, respiramos o dobro de pressdo de ar e, em consequéncia, de nitrogénio.

B) Ap6s mergulharmos, o gas nitrogénio, disponivel nos tanques de respiracéo utilizados, vai ficando menos soldvel, & medida
que subimos, podendo haver formacédo de bolhas.

C) Em um mergulho na 4gua, quanto mais fundo, menos gas é absorvido pelo corpo.

D) Apds mergulharmos, o gas oxigénio, disponivel nos tanques de respiracdo utilizados no mergulho, vai ficando menos
soltvel, a medida que descemos.

E) Apds um mergulho profundo, é recomendavel fazer a subida rapidamente para evitar a formacao de bolhas no sangue.
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31. A mae do Janin, o bode gaiato, preparou uma merenda da qual ele ndo gostou muito. Sobre esse fato, analise as
afirmativas abaixo e assinale a CORRETA.

_ TOME MEU FI, LEVE PA.
: VOCE NUM PASSA FOME

ARMARIA MAI_NHI\\;;
VAO‘RIR— E.M 1

2 7 :
Fonte: https://pt-br.facebook.com/BodeGaiato.

A) As patas da galinha oferecidas para a merenda do “Jinin” sdo ricas em cartilagem do tipo elastica, uma excelente fonte de
colageno, proteina mais abundante no nosso corpo. Essa proteina é produzida exclusivamente pela célula denominada
fibroblasto, garantindo a consisténcia firme da cartilagem.

B) Oferecer refrigerante como fez a méae do bode gaiato é fornecer sacarose que é classificada como um monossacarideo, um
carboidrato simples, soltvel em agua e de sabor adocicado. Constitui excelente fonte energética para o tecido muscular liso.

C) Criancas em idade escolar como o bode gaiato devem ingerir frutas citricas e frescas, como a laranja, rica em vitamina A,
ou 4cido ascérbico. O baixo nivel socioecondmico pode levar a caréncia no consumo de vitaminas dessa natureza, condicdo
conhecida como hipervitaminose que implica doengas da desnutri¢do ou carenciais, como o escorbuto.

D) Merendas cal6ricas pré-embaladas, como bolachas e biscoitos, com alto teor de gorduras e carboidratos, 0 aumento das
porcdes servidas nos fast food e a diminuigdo da pratica de atividades fisicas podem favorecer o sobrepeso e a obesidade,
que podem trazer como consequéncias o diabetes tipo 2, a hipertensao e as doencas cardiovasculares.

E) Na merenda do bode gaiato, sua mée colocou uma jarra térmica cheia de leite, uma boa op¢&o, pois o leite consiste em rica
fonte de calcio, no entanto é importante apenas ser oferecido apds o nascimento como aleitamento materno, pois, apesar do
seu valor nutricional, tem reduzido nimero de anticorpos e ndo garante beneficios cognitivos.

32. Um helicoptero colidiu com um prédio, causando incéndio e o desabamento deste. Os bombeiros foram acionados
para o resgate de vitimas no qual muitas conseguiram ser resgatadas ainda com vida. Algumas ndo tiveram a
mesma sorte. A identificacdo de pessoas nessa situacdo nem sempre é facil.

Sobre isso, assinale a alternativa CORRETA.

A) Por meio da técnica da Reagdo em Cadeia da Polimerase (PCR), pouca quantidade de material celular humano sobre a
forma de proteinas faz-se necessaria para se elucidar a identidade das vitimas.

B) Para realizar uma PCR, 0 RNA de cada vitima é misturado com a enzima RNA polimerase, responsavel pela replicacao, e
com os trés nucleotideos compostos, respectivamente, pelas bases nitrogenadas A, U, C.

C) Cada microtubo com a amostra forense de até 10 vitimas serd posto em uma maquina (termociclador). Nesta, havera ciclos
de aquecimento/desaquecimento para possibilitar a clonagem ou replicagdo dos carboidratos para posterior analise.

D) Para a determinacéao da impressdo digital molecular, basta se obter uma célula que possua seus lipidios intactos. Examina-se
0 nimero de repeti¢des em tandem (VNTRs), repeticdes de sequéncias de bases nitrogenadas em determinado gene, que
variam pouco na popula¢do humana.

E) A partir das impressdes digitais do DNA de cada vitima, é possivel elaborar mapas que comparam o DNA clonado com o
dos parentes. A leitura possibilita a confirmacdo ou ndo da identidade do suposto parente.


https://pt-br.facebook.com/BodeGaiato
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33. Em um dia de chuvas intensas, o nivel do rio subiu, deixando uma familia ilhada. Os bombeiros, ao chegarem para
0 resgate, precisaram retirar as pessoas de cima do telhado. José, o pai das criangas, estava sangrando muito, pois
havia se machucado ao tentar manter todos unidos. Ele precisava de uma transfusdo, mas ndo sabia seu tipo
sanguineo. Foi realizada uma tipagem simples para auxiliar na rapidez do atendimento. O tipo sanguineo de José
corresponde ao niimero 3 da figura abaixo. Sua esposa e filha sédo do tipo 2, e o filho possui 0 mesmo fendtipo do pai.

TIPAGEM

ANTI-A  ANTI-B ANTI-D CONTROLE
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Fonte: Disponivel em: http://www.biomedicinabrasil.com/2016/08/tipagem-e-grupos-sanguineos.html Adaptado.

Em relacdo aos grupamentos sanguineos apresentados na figura, ¢ CORRETO afirmar que José

A) tem a aglutinina anti-B no plasma e ndo pode receber sangue dos doadores 5, 6, 7 € 8, pois estes contém aglutinogénio B em

suas hemacias.

B) assim como o filho tém genétipo 181' Dd e fenétipo B e Rh positivo, enquanto as mulheres da familia sio I'l' dd, ou seja, s&o

de fenotipo O e Rh negativo, sendo doadoras universais.

C) poderia receber doagdo de sangue de qualquer pessoa de 1 a 8, visto ndo possuir aglutininas nas suas hemacias.

D) possui o tipo sanguineo considerado ancestral para humanos, caracterizado por ter os dois tipos de aglutinina no plasma.

E) apresenta um tipo sanguineo derivado do ancestral por mutacdo — gendtipo 1°1% no qual os alelos I* e I® atuam como
codominantes, pois ambos se expressam em condi¢do heterozigética, produzindo os aglutinogénios A e B.

34. Leia a tirinha que narra um dialogo sobre as amebas entre dois seres vivos.

www.bichinhosdejardim.com

B INVELO AS £ SAO FELIZES SEM
i) VEIA, UMA AMEBAS... ELAS 0 ROMANCE: UM DIA AMEBAS STA VENDO
AMEBA! 3o PASSMAAVIDR  pen S OIVIDEM AO MEOD SERES
A FAGOCITANDO ATAMENTE MESMO
b 0 Querzz  EPRONTO, LA cppyg : ALGO A?
POR Al.. ESTA 0 Bist! = BOLVIPOS! :

OLHA, ANRQU!

A seguir, assinale a alternativa CORRETA.

A) “Fagocitar” € um mecanismo de defesa realizado por células, tais como os macrdfagos, e por amebas, que englobam restos
de células e elementos anormais da matriz extracelular e os destroem por meio de enzimas encontradas na organela

ribossomos, presentes em eucariotos pluricelulares, como as amebas.

B) Para a ameba ter um “bebé”, é muito simples, uma vez que sua reproducdo geralmente é do tipo assexuada, por divisdo
binéria ou biparticdo, ou seja, uma ameba se divide ao meio e da origem a duas novas amebas com a mesma informacéo

genética da célula-mae.
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C) As amebas sdo encontradas apenas em agua doce. Algumas espécies sdo parasitas do homem, como a Entamoeba
histolytica, que provoca diarreia, coceiras e vomitos. E contraida pela ingestio de alimentos crus ou mal cozidos, pela falta
de higiene e pelo uso de objetos contaminados, como talheres. A medida profilatica mais importante no seu combate é lavar
frutas e verduras, evitar andar descalco e ndo partilhar objetos pessoais.

D) Amebas — “passam a vida por ai” - por meio de pseudépodes, movimento ameboide com projecbes da célula que se
deforma toda e encaminha a ameba para uma Unica direcdo. Além de auxiliar na locomocédo, os pseuddpodes também
respondem pela osmorregulacdo, uma vez que eliminam o excesso de dgua dentro da ameba.

E) “Ver amebas” é facil, pois todas podem ser vistas a olho nu, uma vez que sdo protistas, unicelulares, eucariontes
autotroficos, pertencentes ao Filo Rhizopoda, classe dos amebozoarios. Estes sdo representantes, que descenderam da
linhagem, que derivou por endossimbiose com algas verdes e nunca tiveram cloroplastos.

35. Leia o texto abaixo:

“Turista ¢é atacado por tubario em Noronha. Vitima teve ferimentos leves e escapou, dando socos no animal.

As vésperas do réveillon, um novo ataque de tubardo foi confirmado em Fernando de Noronha. Um turista de S&o
Paulo estava se banhando na Praia do Ledo, quando houve o ataque. Ao ICM Bio, a vitima contou que percebeu que
tinha um animal mordendo sua perna, reagiu com socos, e o tubardo fugiu. A regido onde ocorreu o incidente é muito
frequentada pelos tubarGes da espécie limdo. "Eu acredito que foi um caso cléssico de erro de identificacdo, quando o
tubardo confunde o humano com uma presa natural, o que geralmente ocorre na regiéo turva da arrebentacéo, quando o
animal ndo tem condi¢des de identificar visualmente a pessoa, disse Leo Veras. O Instituto recomenda que néo se entre
desacompanhado no mar, evitar estar na agua com objetos brilhantes, ndo tentar tocar, perseguir e levar iscas para atrair
espécies da vida marinha; evitar estar dentro do mar nas zonas de arrebentacdo das onda do mar e evitar o banho de
mar na madrugada, inicio da manhd e no entardecer.

Adaptado de: http://www.diariodepernambuco.com.br/app/noticia/vida-urbana/2016/12/30/interna_vidaurbana,682352/turista-e-
atacado-por-tubarao-em-noronha.shtml

Sobre o tubaréo e seu comportamento, analise as afirmativas a seguir:

I. O tubardo limdo, espécie citada no acidente, habita os mares do Nordeste do pais. E um peixe cartilaginoso ou
Condrictes, do grupo dos Elasmobranchii, ou seja, com fendas branquiais ndo protegidas pelo opérculo e corpo
recoberto por escamas denominadas placoides.

Il. Os tubarbes tém olfato pouco desenvolvido e percebem os odores por meio de células quimiorreceptoras
localizadas em suas narinas, que sdo estruturas em fundo cego.

I1l. Os tubarbes podem detectar a corrente elétrica gerada pela atividade muscular da presa por meio de
eletrorreceptores, denominados de ampolas de Lorenzini, poros e tubos cheios de muco, que comunicam as células
sensoriais com a agua.

IV. A percepcdo de vibragBes na agua ocorre por meio de mecanorreceptores, localizados ao longo da linha lateral, que
percorre longitudinalmente os dois lados do corpo do animal. Essa linha é constituida por poros e tubos
superficiais, que se comunicam com a agua e percebem as vibrages na agua, transmitindo-as para as células
nervosas.

V. Suas escamas se assemelham as escamas dos peixes dsseos, sdo de origem dérmica, com uma estrutura semelhante
a um dente. Cada escama é formada por um espinho voltado para a regido posterior do corpo e uma placa basal
situada na derme. A forma e a disposicdo das escamas auxiliam no aumento da turbuléncia da agua ao redor do
animal e na eficiéncia do seu nado.

Esta CORRETO, apenas, o0 que se afirma em

AL NlelV.
B)IleV.
)L IVeV.
D) V.

E) llelll.
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36. Leia o texto e analise 0 mapa abaixo:
FEBRE AMARELA

Foram registrados 568 casos suspeitos no Brasil até 30/1, segundo
o Ministério da Saude

suspeitos

6 casos

suspeitos
37 casos

3 casos suspeitos

suspeitos
2 casos nao tiveram local
de infecgao identificado

Os dados do mapa se referem ao namero de casos de febre amarela no pais, fornecidos pelo Ministério da Salde. As
Secretarias de Salde dos estados de Sdo Paulo e Minas Gerais ja divulgaram dados mais atualizados sobre a doenca:
Sao 23 casos em Sao Paulo - 6 6bitos confirmados e outros 17 casos em investigacao — e 712 casos suspeitos em Minas Gerais.

509 casos
suspeitos

4 casos
suspeitos

Fonte: adaptado de http:/g1.globo.com/bemestar/noticia/febre-amarela-dengue-zika-e-chikungunya-entenda-as-doencas-do-aedes-que-afetam-o-brasil.ghtml

Sobre isso, analise as alternativas a seguir e assinale a CORRETA.

A) A febre amarela, tanto na sua forma urbana quanto silvestre, € transmitida pela picada das fémeas do mosquito Aedes aegypti, tendo como
hospedeiro final vertebrados, como os macacos e 0 homem. Uma vez atingindo a corrente sanguinea, as formas infectantes do parasita,
denominadas esporozoitos, afetam o figado e provocam a ruptura das hemécias, causando a ictericia.

B) As medidas profilaticas mais eficientes no combate a febre amarela séo: a vacina, que desencadeia uma imunizacéo ativa pela introducgo,
no nosso organismo, de formas atenuadas das toxinas do agente causador da doenca para estimular a sintese de anticorpos; a erradicacio
dos insetos vetores e o tratamento do doente.

C) As regiGes do mapa com maior nimero de casos da febre amarela, 509 e 37 casos respectivamente, correspondem ao bioma brasileiro
Cerrado, de clima quente, com estagao seca rigorosa. Os vegetais, como cactaceas, reduzem as folhas em espinhos como protecdo contra a
perda da &gua. Esses fatores justificam o aumento da populacdo dos mosquitos Aedes.

D) No mapa, a regido do Rio de Janeiro ndo apresentou nenhum caso da febre amarela, pois este local faz parte do bioma Mata
Atlantica, que é bem preservado, de fauna diversificada, com representantes, como 0 macaco-prego. Essa mata regula o
fluxo de mananciais hidricos, controlando o clima, razdo pela qual ndo registrou casos da doenca que estd intimamente
relacionada as areas de desequilibrio ecoldgico.

E) Facilidades de locomocdo, o elevado nimero de pessoas que se deslocam para as areas de risco, como a Regido Norte do
pais nos biomas Cerrado e Pampas, e a derrubada macica de arvores podem contribuir para a reintroducdo da febre amarela
nas cidades onde foi erradicada, como o Rio de Janeiro. Uma pessoa ndo vacinada viaja para esses locais, e, uma vez
infectada, retorna ao seu local de origem e passa a transmitir a doenca.
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37. Leia o texto a seguir:

No Brasil, exceto para o cerrado, existe uma grande lacuna de conhecimento
cientifico do fator combustivel no comportamento do fogo. Isso ocorre pela
caréncia de pesquisas e pela complexidade delas, em virtude da grande
diversidade vegetal que existe dentro e entre os diferentes tipos de vegetacéo
dos biomas brasileiros. Assim, o conhecimento dos biomas aliado ao fator
combustivel vegetal e a capacidade de previsdo do comportamento do fogo
sdo importantes para analisar a velocidade de propagacdo do incéndio, que é
um fator de grande relevancia para os combates.

Fonte: Apostila para Formagdo de Brigadista de Prevencdo e Combate aos Incéndios

Florestais.
Disponivel em: <http://www.icmbio.gov.br/portal/images/stories/servicos/sejaumbrigadista.pdf> Adaptado. Fonte: Ibama - http://www.googleimages

Observe as afirmacgdes abaixo, analisando a propagacéo do incéndio de acordo com o tipo do Bioma, em relacéo ao tipo
de vegetacdo, plantas vivas e seus restos vegetais no solo e teor de umidade, e assinale a CORRETA.

A) Apesar do enfraquecimento do solo, da mortalidade animal e dos custos aos servi¢os de salde publica relacionados as
doengas respiratorias e de pele, a queima controlada da cana-de-agicar é uma constante em Pernambuco. Em um dia de
gueimada, o risco de perder o controle aumenta com uniformidade dos combustiveis vegetais, alta umidade relativa do ar,
temperatura amena ou baixa, declives a frente de incéndio e ventos fortes.

B) Considerando o mesmo tamanho em hectares, uma floresta queimara mais rapidamente que uma pastagem. Pelo menor teor
de oxigénio no solo, esse Gltimo combustivel tende a se queimar mais lentamente e representa um risco menor para a
brigada no planejamento e nas a¢des de combate.

C) Um ecossistema de dunas costeiras com Floresta Atlantica apresenta grande quantidade de restos vegetais no solo, e, quanto
maior for sua quantidade e menor a sua compacidade (compactagdo da vegetagdo) morro acima, menor serd o esforgo
dispensado pela brigada de incéndio para sua contencéo.

D) Na Caatinga, algumas plantas ainda se mantém vivas durante uma seca prolongada. No entanto, varias plantas ndo resistem.
Assim, quanto menor a umidade do combustivel vegetal e do ar bem como a temperatura elevada do ambiente, mais
rapidamente o incéndio se propagara.

E) Um pasto imido sera devastado mais rapidamente pelo fogo que um pasto seco. Combustiveis vegetais com umidade ardem
mais rapidamente e sdo mais suscetiveis a queima total. Dessa forma, quanto maior o volume de combustiveis leves, mais
rapida sera a propagacdo e maior a intensidade do incéndio.

38. Observe a tirinha da Mafalda.

fGuUEM € ESSA\
MENININHA, )
X

\\

% POR GUE VOCE NUNCA
ME CONTOU QUE JA
FO! MINHA IRMX7

4]

Disponivel em: https://wordsofleisure.com/2012/04/23/tirinha-do-dia-mafalda-e-sua-irma/

A faculdade de observar a realidade € inerente a todas as pessoas, mas, em geral, essa observacéo € feita de forma
aleatdria. Mafalda, em sua busca por uma resposta, chegou a uma concluséo incorreta. Ap6s a negativa da mae, se
Mafalda adotar o método cientifico, ela devera

I.  seguir a ordem: elaborar hipéteses, observar fatos, levantar o problema, avaliar os dados, testar hipéteses por
observacdo ou experimento, coletar dados, testar novamente e elaborar as concluses.

Il. realizar nova pesquisa de informacgdes, pois apenas a foto (fato) e a pergunta realizada (investigacdo) nao foram
suficientes para se chegar a uma conclusdo adequada.

I11. construir nova hip6tese para que possa ser confirmada ou refutada.

IV. coletar novos dados com a mée e especialmente com outras pessoas fora da familia para avaliar e contrastar suas
hipoteses.
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| V. obter dados que, ao serem analisados, confirmem ou néo a hip6tese inicial para elaborar suas conclusoes.

Estdo CORRETAS as afirmativas
A)lell B) I, Ilelll. C) Il lleV. D) IlllelV. E)IVeV.

39. Leia o texto a seguir:

A possibilidade mais nociva da automedicacdo é o uso de doses muito pequenas, de modo que, no lugar de
eliminar a infeccdo, os microbios sdo educados para resistirem a penicilina. Assim, um conjunto de organismos
resistentes é cultivado, podendo ser passado para outros individuos e talvez dai para a frente, até chegarem a
alguém que pegue uma septicemia ou uma pneumonia, e a penicilina ndo pode salva-lo...Eu espero que esse mal
possa ser evitado.

Sir Alexander Fleming, 1928.

Fonte: Zimmer, C. O livro de ouro da evolucdo. Rio de Janeiro: Ediouro, 2003.

Sobre a resisténcia aos antibiéticos, ¢ CORRETO afirmar que

A) a selecdo natural e a artificial atuam sobre a variabilidade genética de uma populagdo de organismos, selecionando os mais
aptos em cada contexto de tempo e espaco evolutivo.

B) diferengas genéticas entre individuos de uma populagdo bacteriana constituem a variabilidade genética, sendo geradas e
mantidas por recombinacgdo génica a cada mitose.

C) se a caracteristica produzida por um alelo mutante confere alguma desvantagem ao seu possuidor, o novo alelo tende a ser
preservado e a aumentar em frequéncia na populagéo.

D) Darwin e Lamarck aceitavam a ocorréncia de adaptacdo dos seres ao meio, porém diferiam em relacdo ao mecanismo de
atuacdo. Para o primeiro, o meio induz a modificagdo nos seres, enquanto, para o segundo, o meio seleciona as variedades
preexistentes melhor adaptadas.

E) as bactérias sensiveis a penicilina, muito abundantes de inicio, continuam a proliferar, aumentando novamente a populacéo
de microrganismos.

40. “O pedido de ajuda chegou ao quartel de bombeiros as 3h37. No carro, a adolescente MJS de 16 anos entrou em
trabalho de parto, e os bombeiros constataram que ndo daria tempo de leva-la ao hospital. O parto ocorreu ali
mesmo, atravessando a cidade do Recife. Segundo relato dos pais, ela é usuaria de alcool”.

Sobre esse caso, assinale a alternativa CORRETA.

A) A gravidez néo planejada da adolescente poderia ter sido evitada com o uso de preservativos, tais como camisa de vénus e a
tabelinha, porque ambos, além de prevenirem uma possivel gravidez, também protegem contra infec¢gdes sexualmente
transmissiveis, tais como AIDS e febre tifoide.

B) Os bombeiros reconheceram, por meio dos sinais, que a adolescente estava em trabalho de parto, pois houve a ruptura da
bolsa d"agua, a dilatacdo do colo uterino e as contragdes uterinas, promovidas pela liberagdo da adrenalina, causando suor,
ndusea e dor intensa.

C) ComplicagBes para mdes adolescentes e a crianga sdo consideraveis quando ndo ha o acompanhamento pré-natal, pois
geralmente as adolescentes escondem a gravidez. Aliado a isso, desconhecem o efeito do consumo de bebidas alcodlicas
que aumentam os riscos do aborto e de ma formagcéo fetal.

D) Os primeiros-socorros prestados pelos bombeiros devem garantir a vida da mae e da crianga como também do socorrista.
Tratando-se de um parto natural, ndo ha necessidade do uso de equipamentos de protecdo individual (EPIs), como luvas,
uma vez que ndo ha contato direto com fluidos corpdreos.

E) O baixo desenvolvimento econdmico/social contribui para a ingestdo inadequada de vitaminas, tais como o &cido félico, que
podem comprometer o desenvolvimento fetal, impedindo a formacdo da notocorda, situagdo encontrada nos recentes casos
de microcefalia diagnosticados em Pernambuco.
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